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ATA DA SEXCENTÉSIMA OCTOGÉSIMA TERCEIRA (683ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE
EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em vinte e cinco de abril de dois mil e vinte
e três, às nove horas e cinquenta minutos, no Salão de Atos da Reitoria da UnB; presidida pela Professora
OLGAMIR AMANCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO/DEX), com a presença dos membros: FLÁVIA
MOTOYAMA NARITA (DIRETORA DE DIFUSÃO CULTURAL/DDC/DEX), ROGÉRIO FERREIRA (DIRETOR DE
DESENVOLVIMENTO E INTEGRAÇÃO SOCIAL/DDIS/DEX), ALEXANDRE SIMÕES PILATI (DIRETOR TÉCNICO
DE EXTENSÃO/DTE/DEX), RUTH ELIAS DE PAULA LARANJA (SUPLENTE/CEAD), LUIZ CARLOS SPILLER PENA
(TITULAR/CET), DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES (TITULAR/FACE), SÉRGIO RIBEIRO DE
AGUIAR SANTOS (COORDENADOR DE EXTENSÃO/FAC), MICHELLE SOUZA VILELA (COORDENADORA DE
EXTENSÃO E TITULAR/FAV), LÍVIA CRISTINA LIRA DE SÁ BARRETO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E
TITULAR/FCE), MARIANA DEVEZAS RODRIGUES MURIS DE MENEZES (COORDENADORA DE EXTENSÃO E
TITULAR/FD), PATRÍCIA REGINA SOBRAL BRAGA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FGA), PAULO TADEU DE
SOUZA FIGUEIREDO (SUPLENTE/FS), OTILIE EICHLER VERCILLO (TITULAR/FUP), CHRISTIANE MACHADO
COELHO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/ICS), FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA (TITULAR/IdA),
ANDRÉ CAMARGO THOMÉ MAYA MONTEIRO (SUPLENTE/IdA), CARLA MARIA CHAGAS E CAVALCANTE
KOIKE (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IE), JULIA BARBOSA CURTO MA (COORDENADORA DE
EXTENSÃO/IG), SANDRA PATRÍCIA DE FARIA DO NASCIMENTO (TITULAR/IL), CAROLINA DE ABREU B.
CLARO (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas: ALICE MELO RIBEIRO
(COORDENADORA DE EXTENSÃO/CEAD - COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IB), LAURA
ANGÉLICA FERREIRA DARNET (SUPLENTE/CDS), CAETANA JURACY REZENDE SILVA (SUPLENTE/FE), VIVIAN
SIQUEIRA SANTOS GONÇALVES (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FS), ADRIANO POSSEBON
ROSA (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/FT), VANESSA CARVALHO DE ANDRADE
(COORDENADORA DE EXTENSÃO/IF), PRISCILA ROSSINETTI RUFINONI (COORDENADORA DE EXTENSÃO E
TITULAR/IH), ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/IPOL),
PATRÍCIA FERNANDES LOOTENS MACHADO (SUPLENTE/IQ). Demais par�cipantes: Rubens Augusto
Franco Brandão (Secretaria CEX/DEX), Luciana Helena C.M. Fonseca (Secretaria CEX/DEX), Professora Luci
Sayori Murata (Coordenadora de Eventos, Planejamento e Avaliação da Extensão – CEPAE/DTE/DEX). 1)
Informes: 1.1) A Decana deu início à reunião agradecendo a presença de todos e ressaltando a
importância e o reconhecimento da CEX como espaço fundamental para a formulação da polí�ca
extensionista da UnB. Passou a palavra à Professora Flávia Motoyama Narita, Diretora de Difusão Cultural
(DDC/DEX), agradecendo pelo esforço que está sendo feito pela DDC para que seja colocada em
movimento a polí�ca de Extensão e Cultura na Universidade. 1.2) A Professora Flávia reiterou o convite
para o evento “ConVIDA LATINA”, com início nesta quarta-feira e programação disponível no site da DDC.
Informou que por ocasião do evento será feita experiência de u�lização de sistema de re�rada e
apresentação de ingresso gratuito online, Sympla, para agilizar o acesso ao evento e melhor organizar as
par�cipações. Salientou que o evento contará com a presença de autoridades e contou com o apoio de
sete Embaixadas, bem como com o apoio do Ins�tuto de Relações Internacionais (INT). Informou que
pela parceria com a Embaixada de Cuba, o escultor José Villa Soberón já finalizou seu projeto em parceria
com a Faculdade de Tecnologia (FT), e também com a par�cipação dos estudantes selecionados pela
chamada pública. Informou que a escultura recebeu o �tulo de “Tributo” e convidou todos para a
inauguração que será realizada nesta sexta-feira, às 10h. Informou que na quinta-feira, pela parceria com
a Fundação Darcy Ribeiro (Fundar), será realizado o Cineclube, com a discussão do documentário “O dia
que durou 21anos”, com a presença online do diretor da obra, Camilo Tavares. Ressaltou que o foco desta
edição são os estudantes universitários e que conta com apoio de todos para divulgação. 1.3) A Decana
reforçou o convite para a inauguração da escultura dedicada à Darcy Ribeiro e à UnB e ressaltou a
importância da agenda da DDC sobre a América La�na, e informou que deverá ser realizada uma
entrevista com o ar�sta e o estudante que foi orientado por ele, sobre a experiência vivida na UnB. 1.4) O
Professor Rogério Ferreira, Diretor de Desenvolvimento e Integração Social (DDIS/DEX), destacou a
rodada de reuniões realizadas na semana passada com os Polo de Extensão, para a eleição dos
Coordenadores de Polo, além da reunião geral realizada na úl�ma sexta-feira. Sendo que, para o Polo
UnB Paranoá, foi eleito o Professor Lucas Moreira, do Ins�tuto de Ciências Exatas (IE), para o Polo da
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Regional Ceilândia, foi eleita a Professora Carla Targino, da Faculdade de Ciências da Saúde (FS), para o
Polo UnB Recanto das Emas, foi eleita a Professora Paula Gomes, da Faculdade de Educação (FE), para o
Polo UnB Kalunga, foi eleita a Professora Elizabete Mamede, da Faculdade UnB-Planal�na (FUP), e para o
Polo UnB Chapada dos Veadeiros, foi eleita a Professora Maria Fernanda Ferreira, do Ins�tuto de Ciências
Biológicas (IB), que é Coordenadora de Extensão também do Centro UnB Cerrado. Salientou que o
resultado das eleições mostra o envolvimento de diferentes Unidades, e registrou agradecimento à
Professora Lívia Cris�na Lira de Sá Barreto, da Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), e à Professora Erondina
Azevedo de Lima, do Ins�tuto de Física (IF), por suas atuações como Coordenadoras dos Polos de
Extensão da Estrutural (hoje Regional Ceilândia) e do Paranoá, respec�vamente. Mencionou que foi
assinado o acordo de cooperação com a Prefeitura de Cavalcante, pelo Polo UnB Kalunga, em função de
sua importância pela inserção no território quilombola do povo kalunga, que conta com alunos do curso
de Licenciatura e Educação do Campo da FUP. Os projetos desenvolvidos no Polo Kalunga somam 20
inicia�vas desenvolvidas juntamente com a região da Chapada dos Veadeiros. E informou que o DEX está
em contato com a administração local do Paranoá para a finalização do acordo de cooperação daquela
região. Anunciou que as a�vidades de formação para os estudantes que querem par�cipar do Projeto
Rondon, pela Operação Guaicurus, serão iniciadas em 2 de maio e pediu apoio de todos para divulgação
nas Unidades. Sobre o edital de livros, reforçou que o novo edital deverá ser publicado na primeira
quinzena de maio, e solicitou apoio para divulgação. 1.5) A Professora Fabiana Lazzari de Oliveira, do
Ins�tuto de Artes (IdA), apresentou a sugestão do Colegiado do Ida da possibilidade de lançamento pelo
DEX de um edital de livros para apoio a realização do projeto do livro, como revisão e edição. A que o
Professor Rogério respondeu que a Editora da UnB, a par�r do acordo com o DEX, está montando uma
ilha de edição, mas que a par�r da seleção coordenada pelo DEX, a Editora já oferece apoio de editoração
aos autores. 1.6) O Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX), informou que o
DEX está conduzindo um programa nacional de Extensão sobre vigilância em saúde, com projetos de
várias ins�tuições e coordenado pela UnB, em parceria com o do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das
Ins�tuições Públicas de Educação Superior Brasileiras (FORPROEX). A UnB já está em conversação com o
Ministério da Saúde (MS) para renovação do convênio e ampliação da par�cipação de outras
universidades, que culminará com evento na Semana Universitária 2023 (SEMUNI). Sobre a SEMUNI 2023
ontem foi realizada a primeira reunião da comissão organizadora, com par�cipação do Decanato de
Ensino de Graduação (DEG) e do Decanato de Pós-Graduação (DPG), para planejamento e execução de
uma Semana ainda mais integrada. O Professor Pila� solicitou inclusão em pauta de indicação de dois
nomes da CEX para integrarem a comissão organizadora da SEMUNI. A comissão já está elaborando uma
grade horária para as a�vidades principais do DEX, para facilitar a compa�bilização das a�vidades das
Unidades. O edital está sendo concluído e deverá ser lançado no início de maio com a novidade de apoio
financeiro para a�vidades que forem realizadas no turno noturno, fruto das avaliações da edição anterior
realizadas nas reuniões da CEX. Está sendo preparada a publicação da resolução subs�tu�va à Resolução
CEX 01/2020, após homologação da úl�ma reunião da CEX. O Professor informou que serão encerradas
amanhã as inscrições para a chamada de bolsistas para o projeto “Vivência UnB”, que tem obje�vo de
receber escolas públicas de ensino médio para conhecer o Campus Darcy Ribeiro, bem como as Casas de
Cultura e os Polos de Extensão. Mencionou que nas próximas semanas será realizado curso de formação
para os bolsistas selecionados e que o projeto contará com a colaboração do Decanato de Assuntos
Comunitários (DAC) para oferecimento de almoço aos visitantes no Restaurante Universitário (RU). A
previsão de inicio da vinda das escolas para visitação é final do mês de maio, com perspec�va para
realização do projeto também nos outros Campi da UnB. 1.7) A Professora O�lie Eichler Vercillo, da
Faculdade UnB-Planal�na (FUP), perguntou se a bolsista de seu projeto pode par�cipar da formação para
replicar a experiência na FUP. A que o Professor Pila� confirmou que sim e pediu a indicação dos dados
da bolsista por e-mail para par�cipação nas orientações. 1.8) O Professor Paulo Tadeu de Souza
Figueiredo, da Faculdade de Ciências da Saúde (FS), perguntou se os monitores precisam ser das
comunidades que farão as visitações. Sobre o que o Professor Pila� comentou que seria desejável tal
integração, e que o formato poderá ser incorporado a par�r das a�vidades do projeto piloto. O Professor
Paulo mencionou que vivencia experiências com pessoas da comunidade do Varjão que não conhecem a
UnB e não sabem que é uma universidade pública, e que tal integração poderia reforçar a experiência dos
visitantes. O Professor Pila� agradeceu a sugestão e mencionou que o projeto está vinculado ao projeto
“Conversas com a Reitora”, que traz questões semelhantes, sendo que se pretende desenvolver as
visitações das escolas públicas ao Campus todas terças e quintas-feiras. Convidou todos a par�ciparem.
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1.9) A Professora O�lie Eichler Vercillo (FUP) mencionou que ontem na FUP foi realizado um fórum
pedagógico sobre o fortalecimento do ingresso na UnB e se colocou à disposição para par�cipar do
projeto “Vivência UnB”. 1.10) O Professor Pila� passou ao informe da Comissão de Inserção Curricular da
Extensão sobre o andamento da submissão dos Projetos Pedagógicos dos Cursos (PCCs) adequados pela
curricularização da Extensão. Apresentou gráficos e mencionou que os mesmos indicam um movimento
significa�vo dos cursos e que a comissão está dando atenção às Unidades que ainda não concluíram a
entrega. E a Professora Luci Sayori Murata, Coordenadora de Eventos, Planejamento e Avaliação da
Extensão (CEPAE/DTE/DEX), passou à apresentação dos números apresentados pelo DEG. 1.11) A Decana
ressaltou as inicia�vas apresentadas nos informes, bem como a ampliação da par�cipação no projeto de
vigilância em saúde junto ao MS, contemplando mais universidades com recursos. Cumprimentou a
Professora Lucy e a Comissão de Inserção Curricular da Extensão pela realização do Fórum, como no caso
da discussão da Extensão no período noturno que fundamentou a decisão do DEX de fomentar este �po
de a�vidades para a edição da SEMUNI deste ano. Informou que o FORPROEX está iden�ficando questões
importantes quanto ao monitoramento da curricularização em Extensão e pediu apoio da CEX para
monitorar o processo na UnB, no sen�do de garan�r que se dê nos moldes extensionistas. Informou que
o FORPROEX conseguiu estabelecer uma agenda de discussão permanente com o Governo Federal para a
discussão do financiamento da Extensão universitária, tendo em vista o processo da curricularização.
Foram realizadas reuniões com vários órgãos de Governo, como a Coordenação de Aperfeiçoamento de
Pessoal de Nível Superior (CAPES), que assumiu o compromisso da inclusão da Extensão no âmbito de
seus editais. A Decana informou que a UnB foi acionada pela Secretaria de Juventude da Secretaria Geral
da Presidência da República, na perspec�va de implementar a fase de formação para a Conferência
Nacional de Juventude. Mencionou que conta com o apoio da CEX ao DEX, que será o ar�culador da
proposta. Informou também que a UnB vai acolher o Congresso da União Nacional dos Estudantes (UNE),
evento relevante para as pautas estudan�s e sociais. Informou ainda que o Decanato de Planejamento,
Orçamento e Avaliação Ins�tucional (DPO) informou que a Extensão irá receber um recurso a mais para o
pagamento das bolsas e retomada dos projetos previstos. 1.12) O Professor Paulo Tadeu de Souza
Figueiredo (FS) informou que está aberto o edital do Colegiado da FS, com aporte de R$ 50.000,00 para
apoio às a�vidades de Extensão da Faculdade. Acerca do que a Decana pediu ajuda às Unidades para
iden�ficar os aportes de recursos para a Extensão realizados pelas mesmas, para mapeamento e es�mulo
às inicia�vas. 1.13) A Professora Lucy (CEPAE/DTE/DEX) reforçou o convite para a programação dos fóruns
de inserção curricular, divulgando a agenda do mês de maio: no dia 16, no Centro de Excelência em
Turismo (CET), com o tema “Cria�vidade e mo�vação no contexto da inserção curricular”; e no dia 30, na
FUP, com o tema “Cursos noturnos”, sendo que este evento contará com deslocamento desde a Reitoria,
com saída às 18h30 e retorno às 20h30. Convidou a todos para par�cipação nas a�vidades. No ensejo, a
Decana agradeceu as contribuições que o Professor Luiz Carlos Spiller Pena (CET) tem dado ao Fórum.
1.14) A Professora Michele Souza Vilela, da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária (FAV),
agradeceu ao DEX pelo empenho para par�cipação da UnB na Agrobrasília e informou que está
pleiteando mais recursos junto às Unidades par�cipantes do stand da UnB para o evento. 1.15) O
Professor Luiz Carlos Spiller Pena (CET) informou que foi ins�tuída uma comissão para tratar a polí�ca de
Extensão no Centro, inclusive com a criação do Colegiado da Extensão no regimento do CET. Mencionou
que a discussão no Fórum está trazendo elementos importantes para a polí�ca extensionista do CET, num
sen�do mais qualita�vo e loco-territorial. Perguntou se alguma Unidade já trabalhou nesse sen�do e
pediu sugestões se já houver alguma diretriz. A que a Decana acrescentou o relato do esforço do DEX na
cons�tuição dos colegiados de Extensão, no estabelecimento de uma estrutura para trabalhar a polí�ca
extensionista da UnB. E entende que é necessário retomar o estabelecimento dos colegiados no
fortalecimento do diálogo com as Unidades. 1.16) A Professora Carla Maria Chagas e Cavalcante Koike, do
Ins�tuto de Ciências Exatas (IE), informou que o IE irá lançar pelo terceiro ano consecu�vo o edital de
financiamento a projetos, com R$ 16.000,00 em fomento para a Extensão no Ins�tuto, e também com
editais dos Departamentos. Informou que há dúvidas quanto a submissão de propostas por parte dos
proponentes e que um treinamento seria importante para esclarecer os procedimentos. 1.17) A
Professora Lazzari de Oliveira (IdA) mencionou que o IdA também separa os editais por Departamentos, e
que está sendo pensado um edital geral para a Unidade. 1.18) A Decana reforçou o aporte de recurso que
o DPO distribui para as Unidades deve ser pleiteado junto à Direção de cada Unidade. Mencionou a
importância da Extensão para os indicadores de aportes de recursos para as ins�tuições. A respeito do
que o Professor Pila� reforçou a importância da indicação nos relatórios dos projetos, da quan�dade de
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estudantes envolvidos nas ações, além dos dados sobre a quan�dade de projetos, como indicadores para
a distribuição de recursos para as Unidades. Mencionou que faz parte da Comissão de Indicadores Gerais
da Universidade e que a Biblioteca Digital de Extensão da UnB (bibliodEx) deverá ser fortalecida como
base de dados de produtos em Extensão, e deverá descrever também o alcance da Extensão nas
Unidades. Para tanto, o lançamento dos produtos na bibliodEx já está constando nos editais deste ano da
Extensão. 1.19) O Professor Luiz Carlos Spiller Pena (CET) informou que o CET recebeu o recurso e
perguntou como ter acesso ao detalhamento do mesmo. A que a Decana respondeu que o DEX pode
solicitar ao DPO e disponibilizar. 1.20) A Professora Patrícia Regina Sobral Braga, da Faculdade UnB-Gama
(FGA) agradeceu a realização do Fórum de inserção curricular na Faculdade e mencionou que a FGA
recebe o recurso e complementa o valor, para a realização de dois editais, um de bolsas para estudantes
e outro para fomento aos projetos. A Unidade tem intensão de lançar um terceiro edital neste ano para
apoio à par�cipação em eventos. 2) Aprovação e homologação da Ata da 682ª Reunião Ordinária.
Deliberação: Aprovada com ajustes solicitados pelo Professor Rogério Ferreira, Diretor de
Desenvolvimento e Integração Social (DDIS/DEX). 3) A Câmara de Extensão homologou as propostas de
PEAC sem movimentação financeira: a) Planilha 9661194 (SEI 23106.049262/2023-94). Deliberação:
Aprovada. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as propostas de A�vidades de Extensão, com
movimentação financeira: a) Planilha 9661122 (SEI 23106.049262/2023-94). Deliberação: Aprovada. 3.2)
A Câmara de Extensão homologou as propostas de A�vidade de Extensão, sem movimentação
financeira: a) Planilha 9662443 (SEI 23106.049262/2023-94). Deliberação: Aprovada. 4) Pauta: 4.1)
Solicitação de subs�tuição primeiro membro �tular CEX na Capro. A Decana ressaltou a importância da
par�cipação da CEX na Câmara de Projetos, Convênios, Contratos e Instrumentos Correlatos (Capro), que
se reúne às sextas-feiras pela manhã, e ressaltou a grande contribuição da Extensão na captação de
recursos. Encaminhamento: Indicação e aprovação do nome da Professora Michele Souza Vilela (FAV).
4.2) Indicação de suplente para a cadeira da CEX no Conselho Curador da DDC. Encaminhamento: Serão
feitos contatos para a indicação do nome para homologação na próxima reunião ordinária da CEX. 4.3) A
Decana agradeceu a par�cipação das Unidades na ar�culação da CEX e fez a inclusão do pedido de pauta
apresentado pelo Professor Alexandre Pila� para indicação de dois representantes da CEX para a
comissão organizadora da SEMUNI 2023, sendo a Semana Universitária o principal programa estratégico
da Extensão. Encaminhamento: Indicação e aprovação dos nomes da Professora Fabiana Lazzari de
Oliveira (IdA) e Danielle Montenegro Salamone Nunes, da Faculdade de Economia, Administração,
Contabilidade e Gestão de Polí�cas Públicas (FACE). 5) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e trinta
minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da
qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata,
que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) de Extensão, em
10/05/2023, às 14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 10/05/2023, às 15:51, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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